KINEMATYKA
Cechy WEKTORA to: wielkość (długość od grota do strzałki), kierunek (prosta, na której leży), zwrot. Wielkościami wektorowymi w kinematyce są położenie ciała (wektor wodzący), prędkość i przyśpieszenie.

Udowodnić, że wartość sumy dwóch wektorów: a i b dana jest wzorem 
[image: image31.png]


, gdzie α jest kątem pomiędzy wektorami a i b.
Równania ruchu jednowymiarowego:
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 – położenie ciała w dowolnej chwili czasu t
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 – prędkość w dowolnej chwili czasu t

W przypadku ruchu w dwuwymiarowego wszystkie wartości wektorowe trzeba rozłożyć na kierunki x,y (w układzie kartezjańskim):
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	Przy ruchu swobodnym wartości przyspieszenia są ax=0, ay= – g
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	Ponieważ ax=0 to ruch w kierunku osi x jest ruchem jednostajnym ze stała prędkością 
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==============================================================================
Na spokojnej wodzie wioślarz jest w stanie nadać łodzi stałą prędkość 6km/h. W jakim kierunku winien on odbić od brzegu aby przepłynąć rzekę prostopadle do jej brzegów? Prędkość prądu rzeki jest 3km/h. Z jaką prędkością płynie wioślarz?

	Statek kursuje pomiędzy punktami A i B leżących po przeciwnych brzegach rzeki. Odległość między punktami A i B wynosi l, a prosta  między punktami A i B tworzy kąt α z brzegiem rzeki. Prędkość v1 wody w rzece jest stała na całej szerokości rzeki. Jakie powinny być kierunek i wartość prędkości v2 statku względem wody, aby przebył on drogę l w czasie t? 
	
[image: image12]



Pociąg towarowy o długości l1=500m i pociąg TLK o długości l2=200m poruszają się po sąsiednich torach w tę samą stronę z szybkościami odpowiednia v1=60m/s i v2=80m/s. Jak długo pociąg TLK będzie wyprzedzał pociąg towarowy.

Aby wyminąć ciężarówkę stojącą przy drodze, samochód osobowy jadący z szybkością v1=48 km/h mijał ciężarówkę przez 
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. Jaką drogę przebył samochód osobowy, wymijając stający ciężarówkę, a jaką przybyłby, wyprzedzając ciężarówkę poruszającą się z szybkością v2=38km/h? Ile czasu zająłby wówczas manewr wymijania ciężarówki?

Przykład rozwiązania

Samolot leci na wysokości 
[image: image14.wmf]h

 po linii poziomej z prędkością 
[image: image15.wmf]v

. Lotnik ma rzucić paczkę na cel znajdujący się na ziemi przed samolotem. Pod jakim kątem do pionu powinien widzieć lotnik swój cel w momencie wyrzucania paczki? Jaka jest w tym momencie jego odległość od celu liczona w kierunku poziomym?

	Jaki powinien być czas opóźnienia wybuchu granatu wyrzuconego z prędkością v0 pod kątem 
[image: image16.wmf]a

 do poziomu, aby zapłon nastąpił w najwyższym punkcie toru(wszelkie opory zaniedbać)?

	[image: image17.jpg]




	Kamień o kształcie kuli wyrzucono z prędkością 
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 pod kątem 
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. Obliczyć czas, jaki upłynął od momentu wyrzucenia kamienia do momentu, gdy uderzy on o ziemię (wszelkie opory zaniedbać)?


	[image: image20.jpg]




	Korzystając z równania toru obliczyć, na jakiej wysokości h pocisk, wystrzelony z punktu O z prędkością v0 pod kątem ά do poziomu, trafi w pionową ścianę odległą o x od punktu O (wszelkie opory zaniedbać).
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	Z wysokości 
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 nad poziomem ziemi wystrzelono w kierunku poziomym kulę z prędkością początkową 
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. Jak daleko od miejsca wystrzału spadnie kula na ziemię (wszelkie opory zaniedbać)?


	[image: image24.jpg]




	Z jaką prędkością wyrzucono kulę w kierunku poziomym, z góry mającej średnia pochyłość 
[image: image25.wmf]a

 do horyzontu, jeżeli kamień upadł na zbocze góry w odległości 
[image: image26.wmf]L

 od miejsca wyrzutu(wszelkie opory zaniedbać)?


	[image: image27.jpg]




	Z wysokości h nad poziomem ziemi wystrzelono w kierunku poziomym prostopadłościan o boku a z prędkością początkową v0 . Jak daleko od miejsca wystrzału spadnie kula na ziemię, jeżeli opory powietrza wynoszą P (opory styczne do powierzchni „zw. powierzchniowe lub laminarne” są zaniedbywalne, zwrócić uwagę - ruch dwuwymiarowy)?
	[image: image28.jpg]




	W czasie meczu piłki nożnej gracz nadał piłce prędkość początkową 44 m/s. W jakim zakresie kątów musi kopnąć piłkę, aby trafić do bramki. Poprzeczka bramki znajduje się na wysokości 3,44 m, zaś gracz znajduje się w odległości 32 metrów od bramki, zakładając że w połowie odległości napastnika od bramki znajduje się bramkarz o wysokości H.
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	Kamień o kształcie kuli wyrzucono pod kątem do poziomu)z prędkością v0. W jakiej odległości od miejsca wyrzutu (s) utworzy on kąt z poziomem (opory powietrza pominąć)?

***

Kamień o kształcie kuli o promieniu r wyrzucono pod kątem do poziomu)z prędkością v0. W jakiej odległości od miejsca wyrzutu (s) utworzy on kąt z poziomem, jeżeli opór czołowy wynosi P, zaś opór laminarny „powierzchniowy” można pominąć?
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